

# 人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師  
發行人 慧傳法師  
創刊日：2000年4月1日  
第7811號 每份訂價10元  
讀者專線：0800-087-828  
訂報服務：02-8787-4005



星雲大師  
《隨堂開示錄》  
青年勸勵 37  
一個人成功的條件 3-2  
詳見9版

### 貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	27.435	28.105
歐元	31.12	32.46
港幣	3.417	3.621
日圓	0.2351	0.2479
人民幣	4.258	4.42

註：新台幣昨收27.84元 貶值5.5分  
台灣銀行提供

### 亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	17452.52	▼	107.13
台灣店頭市場	217.39	▼	0.12
東京日經	29277.86	▲	171.08
香港恆生	25247.99	▲	251.85

### 今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	17~21	陰時多雲
桃園	17~21	多雲陣雨
新竹	17~22	多雲時晴
台中	17~25	晴時多雲
南投	16~25	晴時多雲
嘉義	16~26	晴時多雲
台南	19~26	晴時多雲
高雄	21~27	多雲時晴
花蓮	18~22	多雲時雨
台東	19~25	陰時多雲

### 世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	13~19	香港	21~23
曼谷	27~29	福州	14~20
雪梨	16~28	昆明	9~12
洛杉磯	19~24	武漢	9~18
紐約	12~19	上海	8~15
里約	18~18	南京	9~17
日內瓦	6~13	西安	4~13
倫敦	10~16	青島	6~12
羅馬	13~19	北京	2~13
約堡	16~25	瀋陽	-5~-5



## COP 26 強心劑

# 中美合作抗暖

【本報綜合外電報導】「聯合國氣候變化綱要公約第26屆締約方大會」(COP 26) 接近尾聲之際，全球前兩大碳排放國家美國和中國大陸10日突然發表聯合聲明，表示將在未來10年攜手減緩全球暖化，確保這場在英國格拉斯哥(Glasgow) 舉辦的氣候變遷峰會圓滿落幕。

這也是中國大陸首度同意抑制甲烷減排，呼應美國總統拜登與歐盟上周提出的甲烷減排倡議，大陸也允諾自2026年起逐步汰除燃煤。



美國總統拜登。圖/美聯社



大陸國家主席習近平。圖/新華社

Guterres) 10日推文，對美中聯合聲明表示歡迎，「應對氣候變化危機需要國際合作與團結，這是邁向正確方向的重要一步」。

歐洲聯盟(EU) 氣候政策主席提孟思提孟思(Frans Timmermans) 也表示，樂見美中聯合宣言，「這有助各國在這場氣候峰會上達成協議」。

### 雙方召開會議 共推減排

中美聯合聲明內容指出，雙方除將推動減少二氧化碳排放，兩國還計畫在2022年上半年共同召開會議，聚焦強化甲烷測量和減排具體事宜，包括通過標準減少來自石化能源和廢棄物行業的甲烷排放，以及通過激勵措施和項目減少農業甲烷排放。

甲烷是僅次於二氧化碳的第二大溫室氣體，但吸收熱能的能力比二氧化碳高，在大氣中分解的速度也更快，這代表降低甲烷排放可對控制全球暖化產生快速影響。

不過，該聯合宣言並未公布更多細節，例如沒有明確中國的碳排放量何時達到頂峰，目前中國計畫在2030年之前開始減少碳排放。柯瑞表示，中方承諾會加速制定計畫，減少甲烷排放，並在可行範圍盡快減少煤炭使用。

中國是全球最大碳排放國，但大陸國家主席習近平卻拒絕參加格拉斯哥峰會，打擊了國際社會協議減少溫室氣體排放，扭轉災難性全球暖化的雄心。

美中這項令人意外的聯合宣言，對於瀕臨失敗的協商談判無疑是一劑強心針。

### 美中聯合聲明 5大領域展開合作

- 1 21世紀20年代，建立減少溫室氣體排放相關法規框架與環境標準
- 2 清潔能源轉型的社會效益最大化
- 3 推動終端用戶行業脫碳，以及電氣化的鼓勵性政策
- 4 發展循環經濟相關關鍵領域，如綠色設計和可再生資源利用
- 5 部署和應用技術，如碳捕集、利用、封存和直接空氣捕集

### 小百科

### 升溫1.5°C、2°C差別

聯合國機構「政府間氣候變遷問題小組」(IPCC) 警告，即便全球均溫只是增加1.5°C，都會產生劇烈影響，包括熱浪更頻繁、冬季時間縮短，之後的2000年海平面最多會上升約3公尺。但若增幅只能壓在2°C左右，海平面上升就會翻倍，若南極冰帽變得不穩定，情況還會更糟。

資料來源/ IPCC 圖/美聯社  
製表/人間福報編輯部

# 美國大學學費 40年飆漲 169%



美國大學學費逐年高漲，凸顯美國高昂的學費為學子帶來的困境。

圖/美聯社

【本報綜合外電報導】最新報告顯示，在美國讀大學的成本自1980年來暴漲169%，然而同期年輕勞工的薪資卻僅提高19%，凸顯美國高昂的大學學費為學子帶來的困境。

喬治城大學依據美國人口普查局和全國教育數據中心的資料，發現在1980-2019年這40年間，讀大學的成本勁增169%，但同期22-27歲勞工的薪資僅增加19%。大學成本涵蓋了學雜費、食宿費、書籍等學校用品費用、交通費及其他個人支出。

如今就讀公立大學的本州學生，念一年大學的成本約在27330美元(約新台幣76萬元)，若就讀的是私立大學，一年成本可高達55800美元(約新台幣155萬元)。

這份報告指出，美國高等教育的政策已失敗，學費已高到民衆無法負擔

，但同時就讀大學的必要性又提高，「如今每3份工作中，就有2份須有高等教育的學位，但在1970年代，每4個職位中，有3個僅需高中以下的學位。然而在年輕人需要更多教育以在勞動市場競爭之際，大學學費卻比以往更昂貴」。

儘管大學學費已大幅上漲，但獲得大學學位的勞工，在勞動市場的待遇仍較為優渥。喬治城大學的報告估算，有大學學位的青年年收入近4.5萬美元(約新台幣125萬元)，但沒有大學文憑的青年年收入僅近3萬美元(約新台幣83萬元)。

這份報告也發現，來自高社經家庭者，就算在校期間學業表現不佳，近30歲時仍有71%的機率，社經地位為前50%，但家境貧困者就算成績優異，僅31%機率在近30歲擠進前50%。